### 習近平同越共中央總書記阮富仲會談 宣布兩黨兩國關係新定位

# 中越攜手構建戰略意義命運共同

## 國際地區問題密切協作 涉海問題管控分歧

香港文匯報訊 據新華社報道,當地時間12月12日中午,中共中央總書記、國 家主席習近平乘專機抵達河內,應越南共產黨中央委員會總書記阮富仲、越南社 會主義共和國主席武文賞邀請,對越南進行國事訪問。12日下午,習近平在越共 中央駐地同越共中央總書記阮富仲舉行會談。雙方宣布中越兩黨兩國關係新定 位,在深化中越全面戰略合作夥伴關係基礎上,攜手構建具有戰略意義的中越命 運共同體。習近平就構建中越命運共同體提出幾點建議,他指出,國際地區問題 上兩國要密切協作,洗海問題上要管控分歧。



◆當地時間12月12日 中午,中共中央總書 記、國家主席習近平 抵達河內,開始對越 南進行國事訪問。這 是在河內拍攝的歡迎 人群。

**习习** 近平指出,很高興如約而至,完成 ■ 同阮富仲總書記的第三輪互訪。作 為同志加兄弟,我們為越南革新開放近 40年特別是越共十三大以來取得的發展 成就感到由衷高興。中方堅定支持越南繼 續推進社會主義建設事業,相信在以阮富 仲總書記同志為首的越共中央堅強領導 下,越南黨和政府一定能順利完成越共十 三大提出的各項任務,為實現越南建黨建 國「兩個一百年」奮鬥目標奠定堅實基

### 「越中情誼深、同志加兄弟」

習近平強調,中越兩國在各自爭取國家 獨立和民族解放鬥爭中相互支持,在彼此 改革開放和革新事業中互學互鑒,「越中 情誼深、同志加兄弟」是中越關係最生動 寫照。中方始終從戰略高度和長遠角度看 待中越關係。當前,世界之變、時代之 變、歷史之變正以前所未有的方式展開。 中越兩黨作為世界前兩大執政的共產黨, 都堅持和發展馬克思主義,都堅定不移走 社會主義道路,都在領導各自國家進行社 會主義建設, 更應該從壯大世界社會主義 力量和確保各自社會主義建設事業行穩致 遠的高度,把握中越關係的特殊戰略意 義,扎實推進中越命運共同體建設。相信 在雙方共同努力下,中越關係將進入政治 互信更高、安全合作更實、互利合作更 深、民意基礎更牢、多邊協調配合更緊、 分歧管控解決更好的新階段,中越兩國社 會主義建設事業將不斷取得新成就,並為 地區乃至世界穩定、發展、繁榮作出新貢

習近平就構建中越命運共同體提出幾點 建議。

政治上,要把準方向。要堅持高層戰略 引領,加強治黨治國經驗交流互鑒,共同 深化對共產黨執政規律、社會主義建設規 律、人類社會發展規律的認識。在涉及彼 此核心利益和重大關切問題上堅定相互支 持,共同維護國際公平正義。

安全上,要深化互信。要把維護國家政 治安全放在首位,確保社會主義紅旗顏色 不變,全力防範、化解、遏制各類政治安 全風險。中方堅定支持越南維護社會安定 和民族團結,相信越方將繼續支持中國反 對外部干涉、堅定推進國家統一大業。

務實合作上,要提質升級。14億多中 國人民整體邁向現代化是中國帶給世界的 巨大機遇,中方願同越南同志分享機遇、 共謀發展。歡迎越方積極對接高質量共建 「一帶一路」的八項行動,拓展數字經 濟、綠色發展等新興領域合作。雙方要共 同實施好《區域全面經濟夥伴關係協 定》,維護全球自由貿易體系,構築安全 穩定、暢通高效、開放包容、互利共贏的 全球產業鏈供應鏈。中方將繼續鼓勵有實 力的中國企業赴越南投資興業, 希望越方 為中國企業提供良好營商環境。

民意基礎上,要加大投入。中越合作要 多向農業、教育、醫療等民生領域傾斜, 加強青年、旅遊、地方等領域合作,增加 兩國民眾對中越命運共同體、兩黨兩國傳 統友誼的了解,增進青年一代之間的感 情,夯實中越友好的民意基礎。

國際地區問題上,要密切協作。中越兩 國之所以取得舉世矚目的發展成就,既是 自身努力奮鬥的結果,也得益於一個開放 包容的世界特別是和平穩定的亞太環境。 中國不搞排他性小圈子,不搞集團政治, 不搞陣營對抗,願同越方加強多邊合作, 維護真正的多邊主義,提高發展中國家在 國際事務中的發言權和影響力。

**涉海問題上,要管控分歧。雙方要積極** 探討並開展更多海上合作項目,努力推進 海上共同開發,把海上問題帶來的挑戰轉 化為雙方深化合作的機遇。

阮富仲代表越南黨、國家和人民熱烈歡 迎習近平總書記、國家主席在越中全面戰

略合作夥伴關係15周年之際對越南進行 國事訪問,並再次對中共二十大取得的重 大理論和實踐創新成果表示衷心祝賀。阮 富仲表示,在習近平總書記堅強領導和 習近平新時代中國特色社會主義思想指 引下,中國取得全方位成就,國際地位 和影響力與日俱增,越南為兄弟的中國 感到由衷高興。越方堅信,在以習近平

### 雙方簽署雙邊合作文件

為人類進步事業作出新的重大貢獻。

總書記為核心的黨中央領導下,中國必將

如期實現中共二十大確立的各項目標,並

會談後,兩黨總書記共同見證雙方簽署 的雙邊合作文件展示,涵蓋共建「一帶一 路」、檢驗檢疫、發展合作、數字經濟、 綠色發展、交通運輸、地方合作、防務和 執法安全合作、海上合作等30多個領

黨總書記在輕鬆友好的氛圍中繼續進行深

兩位總書記都認為,中越作為友好近 鄰,理想相同,理念相通。作為好鄰居、 好夥伴、好兄弟、好同志,中越構建具有 戰略意義的命運共同體具有天時、地利、 人和的獨特優勢。雙方應該繼承老一輩領 導人締結的傳統友誼,共同努力構建命運 共同體, 走好各自的現代化道路, 實現互 利共贏、美美與共,造福兩國人民,也為 地區和平與繁榮作出積極貢獻。

雙方同意發表《關於進一步深化和提升 全面戰略合作夥伴關係、構建具有戰略意 義的中越命運共同體的聯合聲明》。

當晚,越共中央總書記阮富仲夫婦、越 南國家主席武文賞夫婦共同為習近平和彭 麗媛舉行盛大歡迎宴會。越共中央政治局 委員、書記處書記等高層領導人全部陪同



舉行會談。這是阮富仲在主席府廣場為習近平舉行隆重歡迎儀式。

### 中越關係新階段六個特徵

政治互信更高

民意基礎更牢

安全合作更實 互利合作更深 多邊協調配合更緊

分歧管控解決更好

來源:新華社

香港文匯報訊 據新華社報道,當地時間12月12日下午,剛剛 抵達河內的中共中央總書記、國家主席習近平在越共中央駐地同 越共中央總書記阮富仲舉行會談。

阮富仲表示,習近平總書記、國家主席是中國人民愛戴的領 袖、世界上傑出的領導人,也是越南人民尊重和敬仰的同志和朋 友,無論是在中共二十大後第一時間邀請我訪華,還是如約第三 次到訪越南,都充分體現了習近平總書記、國家主席對越南的特 殊友好感情以及越中關係的高水平。越中情誼深,同志加兄弟。 不久前我親自去友誼關種植「友誼樹」,也是希望以此彰顯越中 兩國的特殊兄弟情誼,釋放越中特殊友好的積極信號。感謝中方 將越南作為周邊外交優先方向,堅定支持越南革新開放和工業化 現代化事業,並在越南遭遇新冠疫情等困難時期提供寶貴幫助。 越方堅定恪守一個中國原則,承認台灣是中國領土不可分割的一 部分,支持中國統一大業,堅決反對任何形式的「台獨」分裂活 動。涉港、涉疆、涉藏等問題都是中國的內政,越方反對任何勢 力干涉中國內政,希望並相信中國將保持穩定、發展和繁榮。越 南堅持獨立自主外交政策,將發展對華關係作為頭等優先和戰略 選擇。越方願同中方一道,構建具有戰略意義的越中命運共同 體,以「六個更」為指引,全面加強政治、經貿、安全、民間等 領域合作,打造互利共贏的典範,這符合越中兩黨、兩國政府和 人民的共同利益。海上分歧只是越中關係的一部分,相信雙方能 夠本着相互信任、相互尊重的精神妥善處理。越中兩國在捍衛多 邊主義和國際公平正義、促進和平、合作、發展等方面擁有相同 理念。習近平主席提出的共建「一帶一路」、全球發展倡議、全 球安全倡議、全球文明倡議等重要全球倡議,旨在維護全人類共 同利益,完全符合國際法,日益得到國際社會廣泛支持和積極響 應,越方堅定支持並願積極參與。當前複雜國際形勢下,越中密 切多邊協作,共同應對各種傳統和非傳統安全挑戰,對於兩國和 世界都具有重要意義。相信習近平總書記、國家主席這次訪問必 將成為推動越中關係更上一層樓的歷史里程碑,並為地區和世界 的和平與發展作出貢獻。

# 形

對

華

圂

係

先

阮富仲邀請習近平進行小範圍茶敘。兩

出席。

蔡奇、王毅、王小洪等參加上述活動。

# 三篇署名文章 展中越「同志加兄弟」情誼

「這是我擔任中共中央總書記、中華 特稿 人民共和國主席以來第三次踏上越南這 片美麗的土地,感到十分親切,就像到 親戚和鄰居家串門一樣。」

12日,在赴河內對越南進行國事訪問之際,中 共中央總書記、國家主席習近平在越南《人民報》 發表署名文章中如是表示。

這是習近平總書記、國家主席第三次訪越之際在 越南媒體發表署名文章,前兩次是在2015年和2017 年。三篇署名文章,習近平以一個個觸動人心的故 事,展現中越兩國「同志加兄弟」的特殊情誼。

### 胡志明與中國老一輩領導人

「毛澤東、胡志明等兩黨兩國老一輩領導人懷着共 同理想信念相交相知,攜手締造了『同志加兄弟』的 中越傳統友誼。」在這次署名文章中,習近平再次提 及胡志明主席與中國的故事。

越南人民的偉大領袖胡志明主席,是中國人民的

歷史上,胡志明曾經在華創立「越南青年革命同 志會」並指導開展越南革命活動,足跡遍布中國大 江南北,寫下了「越中情誼深,同志加兄弟」等 膾炙人口的詩句。

在2017年的署名文章中,習近平提及這段特殊的 歷史,他並引用胡志明談越中關係的話說:「如手 和足,如杵和臼,如根和莖,如兄和弟」。

2017年的那次訪問,習近平還同越共中央總書記 阮富仲共赴胡志明故居。

### 洪水將軍與中國革命

「兩國將軍」洪水的獨特故事,習近平在2015年 和2017年的署名文章中,兩次講到。

習近平說,越南著名將領洪水積極投身中國革命, 参加紅軍25,000里長征,成為新中國授銜的唯一一位 外籍軍官,也是世界上少有的「兩國將軍」。

洪水原名武元博,1908年出生於越南河內。1925 年,他響應胡志明號召,來到廣州參加「越南政治 訓練班」,結業後和一部分越南青年選擇留下,成 為黃埔軍校第四期學員。1927年,武元博經介紹加 入中國共產黨。他的名字洪水,就是入黨不久後改 的,以彰顯戰鬥性。

1955年9月,中國人民解放軍首次授銜。因特殊 貢獻,洪水被授予少將軍銜,成為中國軍隊歷史上 一位特殊的開國將軍。

### 杜氏清花與中國民歌

中越兩國山水相連,文化相通。中國傳統經典名 著在越南家喻戶曉,中國當代影視作品也深受越南 民衆喜愛。

在2017年的署名文章中,習近平特別提到:「越 南歌手杜氏清花還在中國中央電視台《星光大道》

節目中獲得月度冠軍。」

杜氏清花出生於越南宣光省,從小愛唱歌,曾在 2011中越歌曲演唱大賽中獲得三等獎。2013年,杜 氏清花獲得「廣西政府東盟國家留學生獎學金」, 來到中國學習聲樂。

2016年,杜氏清花因參加《星光大道》而走紅, 被中國民衆親切地稱為「歌唱中越友誼的百靈 鳥」。2017年習近平訪問越南時,杜氏清花還為兩 國領導人演唱了中國民歌。演出結束後,習近平勉 勵她要繼續扮演好兩國友好使者的角色。

今天,隨着兩國人文交流日益密切,更多的越南 歌手走進中國。

習近平在這次的署名文章中就指出,「越南流行 歌曲火爆中國社交媒體,越南歌手在中國綜藝節目 中收穫大批中國『粉絲』。」

國之交在於民相親,中越友好的新篇正在書寫。

◆來源:中新社